

109 年中部地區番石榴優質果品及果園管理評鑑

文 / 吳庭嘉 圖 / 葉文彬

為推動中部地區番石榴健康管理生產體系，引導農友生產高品質之番石榴果實，本場 109 年 11 月首度舉辦「109 年中部地區番石榴優質果品及果園管理評鑑」，共有來自臺中市、彰化縣及南投縣計 89 位農友參加。

競賽分為第一階段果品及第二階段果園管理評鑑，分別於 11 月 18 日及 11 月 26 日辦理，由兩階段合併計算總成績。得獎名單於 11 月 27 日揭曉，由溪州鄉鄭明山農友奪得冠軍，姚協助及劉金定農友拿下亞軍，魏鵬讚、謝茂興及劉金識農友獲得季軍，另有張國輝、徐偉智、陳添義、詹永煜、劉友財及蕭成洽農友入選優等獎。

李紅曦場長指出，臺中市、彰化縣與南投縣為番石榴重要產區，栽培面積 1,600 餘公頃，約占全國栽培面積 1/5。由於氣候變遷因素，中部地區栽培面積持續增加，本場為提高農民農場管理品質，生產優質安全之果實，近年來致力於栽培管理技術改善，包括有益微生物應用、合理化施肥技術及作物健康管理等。此外，本場首次舉辦中部地區番石榴優質果品及果園管理評鑑，期推廣農民投入安全高品質番石榴生產，加速落實產銷履歷生產制度及作物健康管理觀念，達成消費者、農友及環境永續三贏的目標。

本次競賽邀請自農業試驗研究所鳳山熱帶園藝試驗分所、高雄區農業改良場、農糧署、中興大學、臺北農產運銷有限公司及本場等單位之番石榴產官學研專家擔任評審。第一階段果品評鑑，以番石榴果實外觀、重量、糖度、風味口感及安全性進行評比，占總成績 90%，入選 12 名農友進入第二階段的果園管理評鑑。第二階段果園管理評鑑，占總成績 10%，評審委員於入選農友果園針對栽培管理、果園園相、植株健康、環境生態及管理設施等進行評分，選出今年「中部地區番石榴優質果品及果園管理評鑑」的冠、亞、季軍及優等獎。

本次競賽每位得獎者用心經營管理果園，栽培出營養美味的番石榴供消費者品嚐，歡迎消費者多多選購。

109年 中部地區番石榴 優質果品及果園管理評鑑			
輔導單位團體獎名單			
★ 冠軍 溪州鄉農會	★ 亞軍 員林市農會 社頭鄉農會	★ 季軍 永靖鄉農會 埤頭鄉農會 埔心鄉農會	
個人得獎名單			
★ 冠軍 鄭明山 溪州鄉農會	★ 亞軍 姚協助 溪州鄉農會 劉金定 員林市農會	★ 季軍 魏鵬讚 永靖鄉農會 謝茂興 埤頭鄉農會 劉金識 社頭鄉農會	優等 張國輝 員林市農會 徐偉智 埔心鄉農會 陳添義 溪州鄉農會 詹永煜 溪州鄉農會 劉友財 社頭鄉農會 蕭成洽 社頭鄉農會



▲番石榴評鑑第一階段果品評鑑委員及李紅曦場長(左2)



▲本次評鑑冠軍鄭明山農友(中)